

## ПОРТРЕТЫ УЧЕНЫХ

### ЮРИЮ СЕРГЕЕВИЧУ СИДОРЕНКО – 65-лет



Имя Юрия Сергеевича Сидоренко, директора Ростовского научно-исследовательского онкологического института, академика Российской академии медицинских наук, доктора медицинских наук, профессора, широко известно в общественных и медицинских кругах.

Ю.С. Сидоренко родился 8 ноября 1939 г. в городе Херсоне Украинской ССР. Милосердие и сострадание привели Юрия Сергеевича на медицинский факультет Ужгородского государственного университета, который он блестяще окончил в 1968 г.

Свою клиническую практику он проходил в районах Закарпатской области и г. Новочеркасске Ростовской области, где проработал с 1968 по 1972 гг. Это помогло ему стать прекрасным практическим врачом-хирургом, обладающим талантом интуитивного прогнозирования и постановки точного диагноза.

Волею судьбы в 1972 г. Ю.С. Сидоренко поступил в клиническую ординатуру Ростовского

научно-исследовательского онкологического института (РНИОИ), а затем и аспирантуру. В 1978 г. защитил кандидатскую диссертацию: "Эндолимфатическая полихимиотерапия в лечении рака шейки матки", а в 1988 г. – докторскую диссертацию на тему: "Некоторые аспекты диагностики, лечения и диспансеризации онкогинекологических больных".

В период времени 1979–1982 гг. Ю.С. Сидоренко занимал должность главного врача городской больницы № 20 г. Ростова-на-Дону, с 1982 г. по настоящее время он – директор РНИОИ и главный онколог Южного Федерального округа. В 2003 г. Ю.С. Сидоренко вошел в состав Президиума и руководит лабораторией медико-биологических проблем Южного научного центра РАН.

Большие организаторские способности Юрия Сергеевича, его умение ставить и решать задачи, нацелить и сплотить коллектив способствовали превращению РНИОИ в крупное на-

учное и лечебно-диагностическое учреждение на юге России.

Руководимый академиком РАМН Ю.С. Сидоренко институт располагает 800-коекной клиникой. Здесь ежегодно получают лечение свыше 13 тысяч пациентов, выполняются свыше 10 тысяч операций. Врачи института располагают современными установками лучевой терапии, диагностическим оборудованием и первоклассными операционными.

На базе института проведены III и IV съезды онкологов России, многочисленные конференции и симпозиумы с международным участием, пленумы общества онкологов.

В значительной мере эффективной работе института способствуют личные качества его директора: толерантность, принципиальность, умелая расстановка кадров, повседневное внимание к нуждам сотрудников.

Ю.С. Сидоренко в период своей деятельности в системе здравоохранения, несмотря на многие трудности, смог развить свои способности и талант в различных областях медицины – организации и управлении, образовании, прикладной науке, хирургии, химио- и биотерапии злокачественных опухолей и пр.

Основные научные интересы Ю.С. Сидоренко сосредоточены на таких приоритетных направлениях современной онкологии, как психологические и духовные аспекты раковой болезни, ранняя диагностика и эффективное прогнозирование течения рака, комплексный патофизиологический мониторинг опухолевой болезни, эффективная химио- и биотерапия рака на основе аутологичных естественных биологических жидкостях организма, внедрение суперасширенных, функционально-щадящих и органосберегательных операций.

Ю.С. Сидоренко впервые показал, что решающая результативность химиотерапии определяется не вариациями тех или иных схем лечения, а способом введения химиопрепаратов и фактором растворения их в определенных аутобиосредах организма. Разработанные академиком РАМН Ю.С. Сидоренко новые оригинальные методы химиотерапии рака определены по названию соответствующего аутобиорасторителя: аутогемохимиотерапии, аутолимфохимиотерапии, гомогемо- и гомолимфохимиотерапии, эндолимфатической химиотерапии, внутрибрюшинной перманентной и внутритканевой химиотерапии, аутоплазмо-, аутомиело- и аутоликворохимиотерапии. Фактор, или даже феномен, растворителя – это использование в качестве тканового естественных белковых сред организма, а именно крови, лимфы, плазмы, спинномозго-

вой жидкости, костномозговой взвеси, что послужило основой создания оригинальных методов химиотерапии на аутологичных естественных биологических жидкостях организма (автобиотерапии).

Применение аутологичных биорасторителей цитостатиков позволило повысить эффективность химиотерапии как в тех случаях, когда она традиционно приемлема, так и получить выраженный терапевтический эффект, когда традиционные методики принципиально неэффективны и общепринятое лечение уже исчерпало себя. Методики аутомиело- и аутоликворохимиотерапии признаны мировыми приоритетами. Ю.С. Сидоренко внес существенный вклад в развитие медицинской метрологии, в создание различного хирургического инструментария и приборов.

Он автор около 180 изобретений и патентов, "Заслуженный изобретатель РСФСР", "Заслуженный деятель науки РФ", лауреат государственной премии РСФСР, награжден орденом "Знак Почета". Он отмечен знаком "Отличник здравоохранения", Золотой медалью Министерства здравоохранения РФ, зарубежными орденами и медалями.

Его перу принадлежат более 550 публикаций, в том числе 21 монография. Созданные им устройства неоднократно экспонировались на международных выставках, удостоены дипломов и медалей.

Ю.С. Сидоренко в 1997 г. избран членом-корреспондентом Российской академии медицинских наук, в 1999 г. – академиком РАМН.

Юрий Сергеевич – опытный хирург широкого профиля, успешно оперирующий больных раком женской половой сферы, желудка и толстой кишки, молочной железы, с внеорганными опухолями брюшной полости. Им ежегодно лично выполняется свыше 1000 операций.

Талант опытного хирурга и высокие человеческие качества позволили Ю.С. Сидоренко разработать и успешно внедрить оригинальные методики функционально-щадящих и органосберегательных операций на органах женской половой сферы.

По инициативе Ю.С. Сидоренко в течение многих лет в институте успешно функционирует "День открытого приема", куда ежемесячно обращаются до трехсот человек.

Большой вклад вносит Ю.С. Сидоренко в систему постдипломного образования по онкологии и хирургии: заведует кафедрой онкологии Ростовского государственного медицинского университета, руководит группой аспирантов, разрабатывающих актуальные проблемы своевременной диагностики и комплексного лечения ра-

ческого  
ирантуру.  
ртацию:  
я в лече-  
сторскую  
екты диа-  
онкогине-

.С. Сидо-  
ча город-  
, с 1982 г.  
НИОИ и  
го округа.  
ав Прези-  
ко-биоло-  
го центра

собности  
и решать  
в способ-  
упное на-

ковых заболеваний. Под его руководством подготовлены 24 доктора и 57 кандидатов медицинских наук.

Юрий Сергеевич одним из первых в России стал возрождать духовное наследие русской клинической медицины, привнося исцеляющую силу традиции православной культуры в стены медицинского учреждения. Благодаря его глубокой вере и подвижничеству на территории РНИОИ в 1997 г. воздвигнут Храм святомуученика и целителя Пантелеймона, единственная в России Часовня по невинно убиенным, получившие благословение Патриарха Алексия II. В гармоничном сочетании с Храмом был выстроен филиал Свято-Тихоновского богословского института. За возрождение и развитие духовности православной культуры академик Ю.С. Сидоренко награжден орденом Русской Православной Церкви Святого Благоверного Князя Даниила Московского III степени.

ни, орденом Преподобного Сергия Радонежского, Иерусалимским Орденом Гроба Господня.

Юрий Сергеевич Сидоренко отличается целостным жизненным восприятием, в нем продуктивно сочетаются глубокая вера и милосердие, утонченная интеллигентность и широкая образованность, доброжелательность и самоотдача любящего учителя, интуиция и опыт практического врача-хирурга, фундаментальные знания и тонкое научное прогнозирование ученого-испытателя, мудрость и уверенность опытного организатора.

Мы от всей души желаем Юрию Сергеевичу счастья, крепкого здоровья, творческого долголетия и процветания его начинаниям и сокровенным желаниям.

*Г.К. Максимов*  
*доктор медицинских наук*

Генвестенные и олологии учного стал профессором географии и экологии класса с изучением ских биологий. Генешщий из дился семье будущего низовья ласти. воспитывал чивоствию к профессии его на